

## **Отзыв**

Об автореферате **Сытько Анны Васильевны** на диссертацию

«**Деонтическое высказывание:**

**семантика, прагматика, дискурсивная специфика**

**(на материале русского и немецкого языков)»,**

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 - теория языка

Представленный автореферат докторской диссертации, выполненной в рамках одного из динамично развивающихся направлений современной лингвистической науки - когнитивно-дискурсивной парадигме, посвящен анализу деонтической модальности в разноструктурных языках – русском и немецком. **Актуальность** работы не вызывает сомнений на настоящем этапе развития доказательной лингвистики и на фоне ее интереса к функционально-экспланаторным принципам, поскольку это позволяет получить новые нетривиальные описания дискурсивной специфики маркеров деонтической модальности. Особую актуальность работы, а также ее **новизну** определяет поставленная автором **цель** исследования – «разработка теоретико-методологических основ выявления характеристик деонтического высказывания и концепции формирования комплекса его семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов в русском и немецком языках» (с.2), в ходе реализации которой автор разрабатывает методологическую и методическую основу, которая также может служить в качестве опоры при анализе иных языковых объективаций.

**Достоверность** полученных результатов обеспечивается внушительным объемом эмпирической выборки (с.3), причем не только на основе данных, извлеченных из корпусов текстов, но и тексты ядерных дискурсивных жанров, как политического, так и научного. Сопоставление данных двух типов дискурсивных жанров позволило автору, в том числе, получить **результаты**, позволяющие выявить релевантные параметры в деонтической перспективе.

Автор устанавливает системную связь между деонтическими и темпоральными характеристиками высказывания, выявлено сложное взаимодействие между деонтической модальностью и прочими модальными установками, специфицированы деонтический субъект и деонтический предикат, определены иллокутивные параметры деонтического высказывания и также **впервые** установлен ряд других параметров.

В представленном автореферате предельно эксплицитно отражены все релевантные для данного жанра аспекты диссертационного исследования (положения, выносимые на защиту, актуальность работы и ее новизна и прочие обязательные разделы), что позволяет заключить, что диссертация Сытко А.В. на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка, **заслуживает присвоения искомой степени.**

Отзыв подготовила

Доктор филологических наук, профессор Сулейманова Ольга Аркадьевна

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет»

30 ноября 2023 г.

